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Achtergrond & Aanpak



Achtergrond
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HET KLIMAAT VERANDERT 

ÅKlimaatverandering leidt tot meer hittegolven, vaker extreme neerslag, en meer droogte perioden. Als Nederland zich hier niet op 
voorbereidt, heeft dit invloed op de gezondheid van mensen, leefbaarheid van buurten, comfort in woningen en gebouwen, en leidt dit 
tot economische schade. 

VOORKOMEN MET KLIMAATBESTENDIGE WONINGEN

ÅMet haar coöperatieve achtergrond gelooft Achmea sterk in het gezamenlijk aanpakken van uitdagingen. Klimaatverandering is zo õn 
uitdaging. De verzekeraar ziet het ongemak en de kosten van schade veroorzaakt door klimaatverandering bij klanten. Achmea is daarom 
een samenwerkingsverband aangegaan onder de naam BlueLabel, om klanten te helpen zichzelf te bewapenen tegen de gevolgen van 
bijvoorbeeld wateroverlast. 

ÅDe Nederlander kan zelf ook wat doen tegen wateroverlast en hittestress, door de woning (en directe omgeving) klimaatbestendig te 
maken. Bijvoorbeeld door het verduurzamen van de woning of meer groen in de tuin (ôtegels eruit, groen erinõ). De vraag is: Hoe denken 
Nederlanders over de klimaatverandering? En in hoeverre zijn zij zich bewust van hun eigen impact (inrichting woonomgeving)? En vinden  
zij dat zij aan zet zijn of ligt de verantwoordelijkheid bij de (lokale) overheid? En in welke mate verandert dit in de tijd?

ÅAchmea heeft onderzoek uitgevoerd naar de ôklimaatbestendigheidõ van woningen in Nederland. Zij onderzocht:

Ҧ de huidige kennis van Nederlanders over dit onderwerp;

Ҧ wat zij hiervan vinden (houding);

Ҧ en of zij reeds maatregelen hebben getroffen om overlast te voorkomen of dit nog van plan zijn. 



Aanpak
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OPZET EN RAPPORTAGE

Å In augustus 2019 voerden we een zogenaamde 0-meting uit waarin we de kennis, houding en getroffen maatregelen van Nederlanders 

rondom de ôklimaatbestendigheidõ van woningen in kaart hebben gebracht. Om te achterhalen hoe dit zich in de tijd ontwikkelt, voerden 

we een vervolgmeting uit (april 2020). We hebben 1.001 Nederlanders van 18 jaar en ouder ondervraagd. Hierbij is rekening gehouden 

met een representatieve verdeling op leeftijd, geslacht, regio en opleiding.

Å We rapporteren de uitkomsten op totaalniveau. Voor zover er relevante verschillen zijn tussen de metingen maken we er expliciet 

melding van. We hebben ook gekeken naar relevante verschillen tussen doelgroepen. We vonden deze vooral bij woonsituatie en 

opleiding en hebben deze op pagina 11 in een overzicht weergegeven.

Å In zõn algemeenheid kunnen we stellen dat het weerbeeld voorafgaand aan de meting (uiteraard i.r.t. overlast) bepalend is hoe 

respondenten de vragenlijst invullen. Het onderzoek in augustus 2019 is uitgevoerd vlak na een hittegolf (22 -27 juli 2019). Dit heeft veel 

invloed gehad op de resultaten. Het weer voorafgaand aan de meting in april 2020 was betrekkelijk rustig. Dit verklaart dat m en er 

anders tegenaan kijkt. De vier stormen in februari 2020 ( o.a. Ciara en Dennis) lijken niet tot heel veel overlast aan de woning te hebben 

geleid waar de hitte in de zomer van 2019 dat wel had. 

Å De antwoorden op open vragen hebben we op een kwalitatieve wijze meegenomen in de rapportage (tendens, quotes). 

Å In de bijlage van deze rapportage hebben we de volledige ôtechnische verantwoordingõ van het onderzoek opgenomen.
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Management Summary
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Veel Nederlanders ervaren overlast in en om de woning door extreme weersomstandigheden, zoals hevige regen, wind en hitte.

Å Ruim een derde van de Nederlanders ziet de veranderingen in het klimaat als oorzaak van overlast. Er bestaat overigens wel 
verdeeldheid over de relatie tussen de overlast en de klimaatverandering. Dat geldt ook rondom de discussie over klimaatverandering 
in het algemeen: Een kwart van de Nederlanders vindt deze discussie overdreven. Ongeveer de helft vindt dit niet het geval . 

Nederlanders zijn over het algemeen niet erg bezorgd om het veranderende klimaat en de klimaatbestendigheid van hun woningen. 
Men denkt hiervoor al maatregelen getroffen te hebben of dat ze hier nog genoeg tijd voor hebben als het echt nodig is.

Å De stormen die in het voorjaar van 2020 door het land raasden, lijken nog op het netvlies van de Nederlanders te staan: zij z ien
stormen nu als veruit het grootste klimaatrisico. Al had een groot deel geen direct overlast van de stormen door bijvoorbeeld
omgewaaide bomen of afgewaaide dakpannen. De urgentie ontbreekt hierdoor om de woning klimaatbestendig te maken. 

Hoewel men zegt te begrijpen wat klimaatbestendigheid van een woning inhoudt, is er weinig echte kennis over hoe men dit 
precies kan doorvoeren. Hier is meer aandacht en informatie voor nodig.

Å Nederlanders geven aan niet goed op de hoogte te zijn van hoe ze hun woning bestand kunnen maken tegen extreme 
weersomstandigheden. Men ontvangt weinig informatie over hoe ze hun woning klimaatbestendiger kunnen maken, terwijl deze 
behoefte er wel is. 

Å Men is wel bekend met sommige maatregelen zoals isolatie of meer groen in de tuin. De vraag is of ze dit aan klimaatbestendig heid 
koppelen of dat ze bekend zijn met de opties zelf (bijvoorbeeld om zelf energie te besparen).

Management Summary
Hoewel veel Nederlanders overlast ervaren van extreme weersomstandigheden, zien zij 

(nog) geen noodzaak de woning klimaatbestendig te maken.
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Klimaatbestendigheid van een woning vinden Nederlanders belangrijk, en ze zien vooral zichzelf als verantwoordelijke. Een deel 
geeft al aan hun woning goed beschermd te hebben. Maar is dat ook echt zo? 

Å De meeste Nederlanders vinden dat vooral zijzelf, maar ook de overheid zich bezig zou moeten houden met (de gevolgen van) 
klimaatverandering. Maar ook in relatie tot het klimaatbestendig maken van de woning.

Å Een deel van de Nederlanders is bereid om tijd en geld te investeren in het klimaatbestendiger maken van hun woning. Ze weten 
alleen niet zo goed hoe ze dit moeten aanpakken: meer dan de helft zou willen dat hier meer aandacht aan werd besteed.

Å Naast het gebrek aan kennis zijn de kosten die verbonden zijn aan het klimaatbestendig maken van de woning een belangrijk 
argument om geen actie te ondernemen. Men heeft de perceptie dat aanpassingen aan de woning prijzig zijn. 

De urgentie van klimaatbestendigheid lijkt hoog tijdens of net na extreme weersomstandigheden, zoals een storm of hittegolf. Dit
zijn dan ook de momenten waarop mensen geïnformeerd zouden moeten worden over de manier waarop ze hun woning 
klimaatbestendiger kunnen maken. Dan heb je hun aandacht. 

Å In zõn algemeenheid kunnen we stellen dat het weerbeeld voorafgaand aan de meting (uiteraard i.r.t. overlast) bepalend is hoe

respondenten de vragenlijst invullen. Het onderzoek in augustus 2019 is uitgevoerd vlak na een hittegolf (22 -27 juli 2019). Dit heeft 

veel invloed gehad op de resultaten. Het weer voorafgaand aan de meting in april 2020 was betrekkelijk rustig. Dit verklaart dat men 

er anders tegenaan kijkt. De vier stormen in februari 2020 (o.a. Ciara en Dennis) lijken niet tot heel veel overlast aan de woning te 

hebben geleid waar de hitte in de zomer van 2019 dat wel had. Met andere woorden de urgentie was in augustus 2019 hoger dan in 

april 2020.

Management Summary
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32%

71%

6%

28%

68%

5%

Gedrag: waarschijnlijk/zeker
wel maatregelen treffen

Houding: (heel) belangrijk dat
woning klimaatbestendig is

Kennis: daar weet ik (heel)
veel vanaf

April 2020

Augustus 2019

Barometer: Hoewel Nederlanders klimaatbestendigheid belangrijk 
vinden, alleen handelen er in mindere mate naar.

Å Veel Nederlanders vinden het belangrijk dat hun woning klimaatbestendigheid is; de kennis van hoe ze dit kunnen bereiken is e chter 
laag. De intentie om (verdere) maatregelen te treffen omtrent het klimaatbestendig maken van hun woning is gedaald ten opzich te van 
augustus 2019. Wellicht dat een aantal Nederlanders die al meerdere maatregelen hebben doorgevoerd, hierin verzadigd zijn geraakt. 
Daarnaast zou de coronacrisis op dit moment voor andere prioriteiten bij mensen kunnen zorgen.

Vraag kennis: In welke mate bent u op de hoogte van de mogelijkheden om uw woning zelf klimaatbestendiger te maken? / Wat weet u van de mog eli jkheden om uw woning 

zelf klimaatbestendiger te maken ? Basis: Allen (2019 n=1.055, 2020 n=1.001)

Vraag houding : In welke mate vindt u het belangrijk dat uw woning klimaatbestendig is ? Basis: Allen (2019 n=1.055, 2020 n=1.001)

Vraag gedrag: In hoeverre bent u van plan (meer) maatregelen te treffen om uw woning klimaatbestendiger te maken ? Basis: Allen (2019 n=1.055, 2020 n=1.001)

Barometer kennis, houding en gedrag*

* De vraagstelling is veranderd in de meting van april 2020 t.o.v. de meting van augustus 2019.

** Let op: het onderzoek is uitgevoerd tijdens de coronacrisis. Wellicht dat Nederlanders daarom andere prioriteiten stellen.

Significant lager of hoger 
dan beide andere groepen.

**
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Resultaten
Ervaring en houding t.a.v. het klimaat


